

# 未来一周间中有雷阵雨



茂名晚报讯 记者冯小飞 通讯员谢韶 受强对流云团影响,24日12时至25日12时,我市普降大到暴雨,超过50毫米的站点有109个,最大为化州播扬76.7毫米;茂名市区大雨到暴雨,最大为高山镇铜鼓岭63.8毫米。25日下午,随着强对流云团的减弱,我市各地陆续解除暴雨和雷雨大风预警信号。

茂名市气象台预计,今明天我市仍有分散阵雨,未来一周大部时段多云为主,间中有(雷)阵雨。

具体预报为:26日,多云间阴天,有(雷)阵雨局部大雨,21℃~29℃;27日,多云间阴天,有分散阵雨,22℃~30℃;28日到30日,多云,有分散(雷)阵雨。展望5月1日到5日,多云为主,间中有短时(雷)阵雨。

市气象台提醒,当前正值强对流多发季节,雷雨天气频繁,注意防范局地雷雨大风、短时强降水等强对流天气带来的安全风险。雨雾时能见度较低,需注意出行安全。部分时段沿海海面风力较大,需注意海上作业和海上交通安全。

4月25日上午,受强对流云团影响,中心城区出现大雨天气,市民纷纷携带雨具出门。 茂名日报社全媒体记者岑稳 摄

## 省“百千万人才培养工程”名师团队到广油开展研学以“好心文化”滋养基础教育沃土

茂名晚报讯 近日,广东石油化工学院迎来一批特殊的客人——由韩山师范学院文学与新闻传播学院副院长陈佳璇带队的广东省“百千万人才培养工程”小学文科名师团队,35位基础教育骨干教师通过沉浸式文化研学,探索学科建设与传统文化融合发展的创新路径。

研学团队首站走进广油校史馆,了解该校办学历史、学科建设、师资队伍、人才培养、科技创新、校园文化等方面取得的成果。随后,研学团队

参观广东省洗夫人文化研究基地洗夫人文化展览馆,了解该基地概况、展览馆的建设历程、馆藏展品以及洗夫人文化研究成果。

在交流座谈会上,广东石油化工学院文法学院院长马波致欢迎词,并介绍学院概况、学科建设、师资队伍、专业特色、辅修专业等情况。广东石油化工学院文法学院副院长姚国军作《洗夫人的历史功绩与文化价值》学术报告,介绍洗夫人的历史功绩,提出弘扬与传承洗夫

人文化的现实路径,强调要充分利用洗夫人文化元素,增强“好心文化”影响力,助推洗夫人文化走出广东,走向全国。

“此次研学打通了高校智库与基础教育的连接通道。”陈佳璇教授表示,将继续加强省内高校合作交流,把“基础教育师资培养”和“好心文化传承”工作结合起来,共同推进广东省中小学“百千万人才培养工程”。

(茂名日报社全媒体记者陈珍珍 通讯员欧雨珊)

## 市燃气专班召开《广东省住房和城乡建设厅关于防范第三方施工破坏燃气管道管理办法(暂行)》宣贯视频会议 确保燃气管道及附属设施安全运行

茂名晚报讯 记者陈琴 通讯员茂健 为有效防范和遏制第三方施工破坏燃气管道及附属设施,确保燃气管道及附属设施安全运行,4月25日上午,市城镇燃气安全专项整治工作专班召开《广东省住房和城乡建设厅关于防范第三方施工破坏燃气管道管理办法(暂行)》宣贯视频会议。市直有关行业主管部门、市燃气行业协会、市物业协会等有关领导及工作人员,以及茂南区相关单位及企业负责人等在主会场参会,其余区县分别设分会场。

会上,市住房和城乡建设局通报了今年一季度我市中心城区发生3起燃气管道被挖破的事件。由于应急处置及时,3起事件均未造成人员伤亡,但造成了居民用户临时停气、燃气企业经济损失等影响。针对燃气管道保护工作,会议提出,燃气事故警钟长鸣,希望各地、各部门、各有关单位深刻认识破坏燃气管道带来的巨大危险,时时谨记安全第一。

随后,会议进入专题学习环节。与会人员共同学习《茂名市燃气设施保护范围通告》以及物业住宅小区加装电梯涉燃气管道保护相关要求。行业专家结合实际案例,对《广东省住房和城乡建设厅关于防范第三方施工破坏燃气管道管理办法(暂行)》展开深入解读,为各单位后续落实政策提供了专业指导。各参会单位还展开了热烈的现场交流,分享各自在燃气管道保护工作中的经验,同时针对工作难点与困惑进行深入讨论。

会议要求,各有关单位要增强安全意识,强化责任担当,坚决消除燃气管道安全风险隐患,切实保障人民群众生命财产安全;要常态化开展燃气管道安全保护基本知识宣传,提高相关单位、人员安全风险防控意识和应急处置能力;要开展全面排查,并建立项目台账,加强涉燃气施工项目管理,全面排查涉燃气施工项目底数;对于在燃气设施保护范围内施工作业的建设工程,各建设单位、施工单位要会同管道燃气企业制定并执行燃气设施保护方案,坚决做到有报备、有交底、有旁站、无机械才施工;要建立应急处置机制,完善应急救援体系,提高燃气管道事故的应急处置能力;要加强安全排查,严厉打击违规施工。

## 铜锅熬出千年智慧 茂名市中医院举办第四届膏方养生节

茂名晚报讯 记者赖碧怡 通讯员冯华斌 司徒绮晴 4月21日是岭南仁医潘茂名诞辰纪念日,当天,广州中医药大学茂名医院(茂名市中医院)以“弘扬传统中医药文化·共享膏方养生盛宴”为主题,举办第四届膏方养生节。活动通过膏方品鉴、名医义诊、养生项目体验等多元形式,将传统医道智慧与现代健康服务深度融合,推动中医药文化融入基层,助力“百千万工程”在健康领域走深走实,吸引众多市民参与,现场中医药文化氛围浓厚。

活动中,茂名市中医院以“好心中医、五心服务”为核心理念,将潘茂名文化与洗夫人“唯用一好心”精神融合,打造沉浸式中医文化体验。

活动现场设置膏方品鉴区,展出通络活骨膏、宁心安神膏等32款特色膏方,其中化橘红秋梨膏和益气养血膏吸引市民纷纷驻足品尝。“膏方甜润润喉,专家教我日常调理体质方法,这种‘药食同源’的智慧真实用!”市民李阿姨手持药膳茶饮,对中医养生赞不绝口。在名医义诊体质辨识区,中医专家团队通过舌诊、脉象为群众“量身定制”养生方案;隔姜灸、穴位贴敷等10余项中医技术体验区前排起长龙,市民亲身体验“治未病”的精准医疗。

值得一提的是,作为粤西中医药创新引擎,茂名区域中药制剂中心依托“南药宝库”资源优势,构建起从研发到转化的全产业链条。该



医护人员向群众介绍膏方饮品。

中心占地2550平方米,设有酒剂、软膏剂等8条先进生产线,年产值达1500万元。通过挖掘名老中医验方,中心已成功研制出32种特色制剂,其中《盆炎一号加盆炎散》曾获广东省科技进步奖。膏方中心以铜锅熬膏工艺传承古法精髓,结合现代药检技术,开发出四季调理膏方系列。制剂中心的负责人介绍:“我们运用五运六气理论,实现‘运气膏方’与个体体质的动态契合,让养生更精准。”此外,在展示区内,化橘红精油、沉香香囊等创新产品引人注目,古籍记载的“消痰圣药”化橘红,正通过现代科研技术转化为健康新品,走入寻常百姓家。

“我们医院举办这类活动不仅为

了传播潘茂名中医药文化,更是推动了医疗资源下沉,惠及更多的群众。”茂名市中医院党委副书记、院长徐建华接受采访表示,自2022年与广州中医药大学共建以来,医院通过“10+N”模式引进专家团队、国家级名医和优质人才,构建覆盖全生命周期的中医服务体系。未来将以“1+1+N”方式深化“百千万工程”,推动中医药服务延伸至各县区、社区,让潘茂名医道精神惠及更多群众。

从潘茂名悬壶济世的传说,到铜锅熬膏的现代传承;从名老中医的验方转化,到四季膏方的精准调理,茂名市中医院正以守正创新之姿,让中医药文化焕发新活力,为广东省中医药高质量发展注入强劲动能。